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v najiepsem redu in miru so povzro-
čili Komunisti v nekaterih državah več-
je a;i manjše izgrede. Najširši ooseg so 
dosegli komunistični nemiri v Nemčiji, 
kjer je danes komunistična stranka naj-
bolj številna in najbuije organizirana 
organizacija v zapadni Evropi. 

i\emšKa komunistična stranka ima 
med vsemi zapadno-evropskimi delega-
cijami 111. internacijonale tudi najbolj 
pestro zgodovino in trdno tradicijo v 
izvajanju boljševistične aktivne akcije 
r,a terenu. Ta akcija povsem odgovarja 
načelom in direktivam poklicnih komu-
nističnih detetistov. ki že deseto leto 
napovedujejo pri vsakoletni prvomajski 
proslavi na moskovski »Krasni plošča-
di« neizbežen izbruh in zmago komu-
nistične svetovne revolucije. Povojna 
nemška komunistična stranka je najavi-
la svoj obstoj in svojo akcijo z znanim 
pporom Spartakusa v najtežjih dneh 
novo nastajajoče demokratične Nemči-
je. Tedaj so bili dosegli komunisti v 
Berlinu spričo poloma cesarske Nem-
čije že skoro svoj cilj in privedli Nem-
čijo na rob boljševiške splošne revo-
lucije. Saj so bile v tistih burnih dneh 
zasedle komunistične dobro organizira-
ne čete časopisna podjetja Mosse. 
Scherl, Ullstein. Vorwarts, se utaborile 
v kraljevskem gradu, okupirale celo 
vrsto državnih poslopij in posamezne 
berlinske okraje ter so poskušale zase-
sti celo palačo nemškega državnega 
zbora. Ta namera se jim je ponesrečila 
je zavoljo odločnega odpora organizi-
ranih tisočglavih mas treznejših socija-
listov. Spartakusov upor, ki je nadel 
najprometnejšim berlinskim ulicam po-
vsem frontni značaj, je bil končno po 
dolgotrajnih pouličnih bojih z nasto-
pom redne vojske in prostovoljnih od-
delkov nacijonalnih bojnih organizacij 
tidušen. V ta namen pa je bilo potreba 
uporabljati vse pridobitve moderne voj-
ne tehnike od strojnic, metalcev plame-
nov, ročnih granat, oklopnih avtomobi-
lov pa do letal, ki so streljala na ko-
munistične ostrostrelce skrite po stre-
hah. V teh bojih sta bila ubita glavna 
voditelja Spartakusovega upora. Roza 
Luksemburg in Karel Liebknecht. 

Po ponesrečenem uporu v srcu Nem-
čije so prenesli komunistični razbijale! 
svojo razrovalno akcijo v provinco in 
so organizirali cel niz komunističnih 
vstaj po ostalih nemških mestih in po-
krajinah. Posebno uspešna je bila njiho-
va akcija v Turingiji. Monakovem in 
Hamburgu ter po nekaterih porenskih 
industrijskih centrih, kjer so z ognjem 
in mečem naoovedovali zboljševiziranje 
Nemčije in razbitje vveimarske ustavo-
tvorne skupščine, ki ie pripravljala nov 
demokratski parlamentarni ustroi Nem-
čije. Ker pa je imela nemška vlada te-
daj v svojih vrstah ministra sociialista 
Noskeja, ki ni pomišljal pri izbiranju 
sredstev za zadušenje komunističnih 
nemirov, se ji ie posrečilo končno po-
polnoma likvidirati komunistično pre-
vratno akciio tudi v provinci in uvesti 
zonet rerl in mir v državi. Po zaduše-
nju revolucionarne akciie ie vlada nri-
čela obračunavat? s posameznimi ko-
munističnimi voditelii. Postavliala iih je 
pred državno sodišče v Lipskem ki 
jih ie obsodilo na dolgoletne ieče Med 
temi obsoienimi voditelji ie bil tudi se-
danji voditelj aktivne revnlncijoname 
komunistične akcije Max Holtz. ki je 
sed-el do lanske snlošne politične am-
nestije v trdniavskih zaoorih. 

Odločni nastop nemške vlade in de-
loma tudi spori v stranki sami, kjer so 
pričeli zmernejši elementi propovedo-
vati potrebo izpremembe taktike in 
uvedbo zmernejših sredstev, so nem-
ško komunistično stranko tako močno 
oslabili, da je prenehala z aktivno revo-
lucijonarno borbo in prenesla težišče 
svojega nastopanja v parlament. Tu so 
se komunistični poslanci dolgo odliko-
vali po svojih brutalnih nastopih in 
preziranju slehernih parlamentarnih 
manir. V trdi šoli predsednika nemške 
zbornice dr. Lobeja, ki se ni pomišljal 
poklicati na pomoč tudi stasite zbor-
nične orožnike, kadar je bilo treba po-
staviti na hladno prerazgrete poslanske 
razgrajače, pa so se komunisti tudi v 
parlamentu nekoliko izmodrili in so po-
stali znosnejši. 

Nova doba za razvoj komunizma v 
Nemčiji je nastopila s ponovnim vsto-
pom socijalistov v vlado. To ie omo-
gočilo komunistom poživljenje agitaci-
je med levičarsko orijentiranimi ele-
menti v vrstah nemških socijalistov, ki 
so dokaj nerazpoloženi za sodelovanje 
s predstavniki nemških meščanskih in 
industrijalnih krogov. Uspelo jim je pri-
tegniti k sebi posebno delavske kroge, 
ki se počutijo v precej pomeščanjeni 
nemški socialdemokratski stranki do-
kaj neugodno. Kot voda na njihov 
mlin pa jim še posebno služijo težave 
s katerimi se morajo boriti socijalisti 
pri vzdrževanju koaIic;je z nemarksi-
stičnimi strankami Na ta načrn afirmi-
rana. je postala nemška komunistična 
stranka zopet sposobnejša za aktivno 
revolucijonarno akcijo in prevratno de-
lo ter pričela prirejati razne demon-

Prvi maj v znamenju krvavih spopadov 
Revolta komunistov v Berlinu - Barikade, spopadi, bo-
ji in smrtne žrtve - Tudi drugod je došlo do krvavih ne-

mirov 
Berlin, 2. maja s. Po dosedanjih po-

izvedbah je bilo pri včerajšnj h spo-
padih med policijo in demonstranti de-
vet oseb ubitih. Število aretirancev 
znaša nad 900. Pri spopadih je bilo ra-
njenih 80 demonstrantov, vendar je 
gotovo, da je štev lo ranjencev še več-
ie, ker so komunisti najbrž večino ra-
njencev odvedli s seboj. Med varnost-
no policijo ie bilo več ali manj poško-
dovanih 25 uradnikov. Izmed aretiran-
cev so oblasti večino že izpustili, ker 
so se pregreš li samo proti prepovedi 
zborovanja. 

Berlin, 2.  maja. be. Položaj se je v 
sredo proti večeru še znatno poslabšal. 
Komunistične demonstracije so se oja-
čile in množice so povsod izzivale spo-
pade s policijo. Varnostni straži se je 
sicer v središču mesta in v nekaterih 
delih mesta posrečilo vzdržati red ter 
očistiti ceste in ulice, vendar so pone-
kod komunisti bili gospodarji situacije. 
Tako so v okraju Wedding napravili 
po ulicah-barikade in oddelili to mest-
no četrt od ostalega mesta. Izza bari-
kad so demonstrantje napadali stražo 
s kamenjem in s streli. Šele po priteg-
nitvi ojačenj iz rezerve je policiji uspe-
lo osvojiti barikade ter prepoditi de-
monstrante Ker pa so s sosednjih hiš 
komunisti živahno obstreliavali policijo, 
je morala ta izprazniti zasedene hiše 
korak za korakom Pri napadu na bari-
kade in pri kasnejšem čiščenju bližnjih 
hiš je bilo več stražnikov ubitih in 
ranjenih. Natančno število žrtev doslej 
še ni znano, vendar so ugotovili že 
osem smrtnih žrtev med stražniki, 
znatno večje število pa jih je težje ra-
njenih. 

Policija je aretirala preko 1000 oseb, 
med temi več komunističnih poslancev. 
Na Potsdamskem trgu je oblast zadr-
žala ogromen tovorni avto, na kate-
rem so demonstrantje imeli radio-posta-
ja. S te postaje so najbrž komunisti vo-
dili operacije demonstrantov Na raz-
nih mestih, zlasti v Neu-Kolnu je mo-
rala policija uporabiti proti komunistom 
oklopne avtomobile in reflektorje. Ne-
miri. puškarenje in spopadi so trajali 
vso noč. 

Komunistično glasilo »Rote Fahne«, 
ki je včeraj izšlo kliub prazniku, pozi-
va delavce na upor in na splošno 
stavko. 

Berlin, 2. maja g. Danes popoldne 
med 14. in 15. ie prišlo na Bii!owp'atzu 
do ponovnega spopada med policijo in 
komunisti. Par sto komunistov ie sku-
šalo prirediti demonstracijski obhod, 
na je policija z gumijevkami razgnala 
demonstrante. 

Kovno, 2.  maja. ko. Kliub prepovedi 
so tukajšnji komunistični delavci hote-
li prirediti demonstrativni prvomajski 
obhod po mestu. Pri spopadih s policvio 
ie bilo več oseb ubitih in težko ranje-
nih. 

Vilna. 2. maja vi. Prvomajski obhod 
se je razvil v demonstracijo, zato je 
policija posredovala in razgnala de-
monstrante. Pr šlo ie do burnih spopa-
dov. v teku katerih je bilo nekoliko 
oseb ubitih in ranjenih. 

Moskva. 2. maja mo. Slavnostnega 
obhoda po mestu povodom prvega ma-
la se ie udeležilo preko 50.000 oseb. 
Manifestacija se je izvršila v najlep-
šem redu. Množice vojske, delegacij, 
delavskih bataljonov, ženskih in mla-
dinskih udruženj so defilirale pred Sta-
linom in drug:mi vladnimi ter stranki-
nimi funkcionarji. 

V Parizu je dan potekel 
brez krvi 

Pariz, 2. maja g. Izmed 3287 oseb. 
ki so bile aretirane tekom včerajšnje-
ga dneva, je bilo v zapore oddanih 5 
inozemcev zaradi prestopkov proti tuj-
skim predpisom in 8 Francozov radi 
upiranja javni straži. V nekaterih po-

stracije in Izgrede, ki so dosegli z vče-
rajšnjim dnem višek in sličnost z onimi 
za časa Spartakovega gospodovanja 
po berlinskih ulicah. 

To poživljeno akcijo regenerirane 
nemške komunistične stranke nemška 
vlada že dalje časa pazljivo motri. Go-
tovo bi že nastopila z odločnejšimi me-
rami, če se ne bi bala, da bi 5 tem 
morda uničila prenaglo dober rekvizit, 
ki ga prezentira zapadni Evropi, kadar 
so na dnevnem redu razgovori o ure-
ditvi reparacijskih dajatev in o njih po-
sledicah za Nemč'jo. ki jih istovetijo 
nemški delegati z zmago komunizma v 
Nemčiji. Po včeraišniih krvavih dogod-
kih pa bo morala nemška vlada pričeti 
z neizbežnim obračunom s prepotentni-
mi nemškimi komunističnimi elementi, 
ker bodo sicer ti v nasprotnem prime-
ru pričeli obračunavati z njo. 

rtičnih krogrh vlada zaradi včerajš-
njih izredno ostrih varnostnih ukre-
pov te>r močnih vojaških ojačenj pre-
cejšnje nerazpoložeme. Po današnji 
seji ministrskega sveta so stavili to-
zadevno vprašanje notranjemu mini-
stru Tardieu.iu. ki ie izjavil, da smatra 
aretacije po zakonu o pobijanju anar-
hističnega gibanja za popolnoma za-
konite Minister je poudaril, da ie dal 
poostriti varnostne ukrepe, za kar si 
čestita, posebno še. če primerja potek 
I. maja v Par zu in Berlinu. Dočim je 
bilo v Berlinu več mrtvih in na sto-
tine ranjenih, ie v Parizu potekel 1. 
mai brez prelivania krvi. Kakor se iz-
ve. bo socialistični poslanec Alberti 
zaradi včeraišnih varnostnih ukreoov. 
ki so povzročili aretacijo nad 3000 
oseb interneliral notranieea ministra. 

Oslo. 2. maia o. Včerajšnje manife-
stacije je skoro popolnoma onemogo-
čilo slabo vreme. Lilo ie ves dan. zato 
so se vršile le rraniše proslave v za-
nrt'h prostorih. Obhodi so bili prelo-
ženi na naslednji dan. ako bo vreme 
dopuščalo. 

Tudi Amerika je praznovala 
mirno 

Newyork, 2. maja s. Za proslavo 
1. maja je izdala newyorška policija 
dalekosežne varnostne ukrepe. Prvič 
Po 18 letih ie dovolila rad kalnim or-
ganizacijam manifestacije za 1. maj. 
toda s pogojem. da manifestanti ne bo-
do nosili hujskajočh naDisov. temveč 
samo narodne zastave. Obhoda, ki se 
je pričel na Unlonsquare. se je udele-
žlo do 10.000 oseb. Kljub policijski 
prepovedi so udeleženci nosili hujska-
joče letake in deske s komunističnimi 
napisi. Vendar ni prišlo nikjer do in-
cdentov. Tudi na deželi so vse pro-
slave potekle nrrno, 

V Jugoslaviji ni bilo 
nikakih incidentov 

Beograd. 2. maja p. Ministrstvo no-
tranjih del je prejelo iz vse države po-
ročila. da je 1. majnik povsod potekel 
v popolnem redu in miru. V Beogradu 
ni bilo nojenih manifestacij. Tudi v 
ostalih mestih ni b'l kršen red in mir. 
Le ponekod so komunistični agitatorji 
poskušali deliti propagandne listke in 
letake, ki pa iih je policija zaplenila. 
Aretirani komunisti bodo izročeni Dr-
žavnemu sodišču in sojeni po zakonu 
o zaščiti države. 

Svečan snrejem Grandija 
v Budimpešti 

Budimpešta.  2. maja. s Italijanski držav* 
ni podtajnik zunanjega ministrstva Tino 
Grandi je prispel danes v spremstvu svoje 
žene semkaj Oficijelni krogi so mu prire» 
dili svečan sprejem V imenu vlade sta 
sprejela Grandija zunanji minister dr Wal= 
ko in državni tajnik ministrskega predsed* 
stva Barczv Na kolodvoru se je zbrala ve» 
lika množica ljudi, med njimi zastopniki 
raznih društev, ženskih organizacij v na» 
rodnih nošah itd Ko ie zavozil vlak na po» 
stajo je igrala vojaška godha fašistično 
himno. Grandi ie po pozdravnem nagovoru 
zunaniega ministra korakal ob fronti zbra> 
nih zastopnikov organizacij ter pozdravljal 
s fašističnim pozdravom. Množica mu ie 
prirejala burne ovacije. Grandi je odšel na= 
to v svoj hotel. Ulice, koder se je vozil, 
so bile okrašene z italijanskimi in madžar* 
skimi zastavami. 

Češkoslovaška izgnala 
delegata makedonskega 

k o m H ^ i a 
Praga,  2.  maja. p. Praška policija je do* 

stavila takoj po prihodu delegata makedon* 
skega komiteja Jurija Cankova Ie temu 
akt, s katerim mu prepoveduje bivanje na 
teritoriju Češkoslovaške. Jurij Cankcv ie 
bil še tekom dneva prepelian pod policij« 
skim nadzorstvom na nemško mejo, nakar 
je Cankov odpotoval v Nemčijo. 

Likvidacija presbiroja 
zunanjega ministrstva 

Beograd, 2. maja. č. Glede na reor-
ganizacijo vladne informacijske in po-
ročevalske službe se vrši v zunanjem 
ministrstvu likvidacija dosedanjega 
presbiroja tega ministrstva. Del urad-
ništva ostane še dalje v službi pri zu-
nanjem ministrstvu, ki bo imelo še tu-
di v bodoče poseben odsek za novinsko 
službo, ostalo uradništvo pa ie bilo z 
današnjim dn~m stavljeno na razpolože-
nje ministrskemu predsedstvu v kate-
rega komnent°nco soada novi Central-
ni presbiro Dos°danif šef presbiroja 
zunanjega ministrstva dr. Lujo Šaoo-
njič je imenovan za generalnega kon-
zula v Angori. Svoje novo mesto bo 
nastopil že prihodnje dni. 

Obveznost verouka na osnovnih šolah 
Sporazum o vseh točkah glede osnovnošolske reforme -

Verouk ostane obvezen učni predmet 
Zagreb, 2. maja, č. Kakor poročajo 

nocojšnji listi iz Beograda, je bil v pro-
svetnem ministrstvu naposled dosežen 
popoln sporazum v vseh še nerešenih 
zadevah, tičočih se novega ustrojstva 
osnovnih šol. Prva štiri leta osnovno-
šolskega pouka bodo v vsej državi ena-
ka, pouk v zadnjih letnikih pa bo prila-
goden krajevnim razmeram in potre-
bam. Podeželske šole bodo posvečale 
v višjih razredih posebno pažnjo kme-
tijskemu pouku, šole po mestih in in-
dustrijskih krajih pa rokotvornemu po-
uku. Verouk bo na osnovnih šolah tudi 
v bodoče obvezen učni predmet, ven-

dar pa bodo morale zanj skrbeti pri-
stojne cerkvene oblasti ali cerkvene ob-
čine, ki se bodo morale brigati tudi za 
honoriranje veroučiteljev. Seveda pa 
bodo imele zato pravico, da bodo kate-
hete tudi same nastavljale in jih ne bo 
več imenovala država. Oni kateheti. ki 
so že sedaj nastavljeni kot državni uči-
telji in so si pridobili že stalnost, pa 
bodo ostali še naprej v državni službi. 

Pričakuje se. da bo na podlagi dose-
ženega sporazuma sedaj v najkrajšen 
času sestavljen definitivni načrt zako-
na o osnovnih šolah. 

Vladni komisar nove Agrarne  banke 
Za komisarja je imenovan direktor Državne hipotekarne banke 
Gjuričic — Pred skorajšnjim razpisom subskripcije delniške 

glavnice 
Beograd, 2.  maja p. Novo imenovani 

vladni komisar Privilegiran eagrarne ban-
ke dr. Vojin Gjuričič ie sprejel novinarje 
in jim dal izjavo, v kateri je naglašal po-
men novo ustanovljenega denarnega zavo-
da Privilegirane agrarne banke. Novi za-
vod bo v prvi vrsti v službi našega kme-
tovalstva in bo dajal cenene kredite, tako 
posameznikom kakor zadrugam in njihovim 

zavodom. Krediti bodo kratkoročni in dol-
goročni. Nadeiati se je, da bo novi denar-
ni zavod odpravil žalostne pojave zelena-
škega odiranja kmetovalcev. Vpis akcij bo 
odrejen čim bodo zavržene tehnične pri-
prave. O vpisu akcij bodo odločali pred-
vsem naši osiednji državwni instituti, ka-
kor Narodna banka, Državna hipotekama 
banka in Poštna hranilnica. 

4000 preselitev  in izselitev  v Beogradu 
Preseljevanje narodov 

Beograd, 2. maja č. Včeraj je nastalo 
v Beogradu pravcato preseljevanje 
narodov. Najemniki, ki jim je bilo na 
podlagi prejšnjega zakona odpoveda-
no stanovanje, so se začeli seliti delo-
ma v nova stanovanja, deloma pa na 
cesto. Po vseh ulicah so včeraj in da-
nes vozili pohištvo, pisarniško opremo 
in vozovi za mobilije so se srečavali 
na vseh koncih in krajih. Skoraj ni 
hiše v Beogradu, kjer ne bi stal pred 

na beograjskih ulicah 
vrati s pohištvom obložen voz. Po po-
vršni statistiki stanovanjskih odpovedi 
se je samo danes preselilo okrog 4000 
najemnikov. V pretežni večini gre za 
najemnike, ki ne zmorejo visoke na-
jemnine in so se morali izseliti baš za-
radi povišanja najemnine. Mnogo jih 
je ostalo brez strehe in so morali zlo-
žiti svoje pohištvo kar na ulici, ali pa 
iskati zavetja pri sorodnikih in znan-
cih v mestu in okolici. 

Predlogi  in zahteve organizacij  gostilničar-
jev in kavarnarjev 

Intervencija odposlanstva iz vse države v finančnem ministr-
stvu o trošarinskih in drugih stanovskih zadevah 

Beograd, 2.  maja p. V Beograd je prispe-
la delegac;ia gostilničarjev in kavarnarjev 
iz vse države. Delegacija sestoia iz odpo-
slancev Ljubljane, Maribora. Kamnika. Beo-
grada, Osjeka, Novega Sada. Skoplia, Ba-
njaluke, Sarajeva, in Zemuna. Od Slovencev 
so v odposlanstvu načelnik zveze gostil-
ničarskih zadrug v Mariboru Andrej Oset, 
načelnik Zveze gostilničarskih zadrug v 
Ljubljani Fran Kavčič in odbornik Zveze 
gostilničarskih zadrug v Ljubljani Franc 
Cerar. 

Delegacija je intervenirala pri pomočniku 
finančnega ministra dr. Gospodnetiču glede 
poslednjega komunikeja ministra pravde o 
trošarini. V tem komunikeju ie bilo med 
drugim mglašeno, da bo povišanje troša-
rine na špirii ugodno učinkovalo na porast 
cene sadnega žganja. Po naziraniu deputa-
d.ie gostilničarjev in kavarnarjev se ta na-
poved ne bo obistinila. Deputacija je ugoto-
vila. da je doslej znašala cena obdavčenega 
špirita 2S Din. cena neobdavčenega žga-
nja pa 6 50 Din. Sedaj, po povišani troša-
rini znaša cena špirita 38 Din. cena obdav-
čenega žganja pa II Din z državno troša-
rino brez oblastnih in občinskih obremeni-
tev. Iz enega litra špirita je mogoče sesta-
viti 4 1 žganja. Na ta način bo liter žganja 
iz špirita stal 8.50 Din Liter sadnega žga-
nja pa 11 Din Pri tem je treba upoštevati 
tudi činjenico, da veljajo za špirit znatno 
znižani transportni izdatki, ker se dejansko 
plača samo transportni izdatek za četrtino 
blaga, ker tvori tri četrtine iz špirita se-
stavljenega žganja več ali manj voda, ki 
ie seveda ni treba pošiljati po železnici, do-
čim je treba pri prirodnem žganju plačati 
transportne stroške za vso tekočino in za 
ves volumen. Zato znaša razlika na trans-
portnih stroških skoro 300%, ki gre v ko-
rist špirita. Zato so gostilničarji in kavar-
narii mnenja, da se bo zmanjšala produkcija 
sadnega žganja ter povsem zanesljivo po-
večala produkcija špirituoznega žganja, kat 
pomeni za zdravje prebivalstva in tudi z 
narodno gospodarskega vidika veliko ne-
varnost. 

Gostilničarji in kavarnarji iz Bosne in 
Hercegovine, zlasti pa odposlanci Saraieva 
so zahtevali, naj se jim vrnejo preveč pla-
čane trošarine na vino. Obenem zahtevajo, 
naj se vrši plačevanje trošarine od vina 
tudi v Bosni in Hercegovini na enak način, 
kakor v Dalmaciji 

Predstavniki slovenskih gostilničarskih 
zadrug so vrhu tega posredovali pri pomoč-
niku ministra financ dr Gospodnetiču tudi v 
svojih specijalnih vprašanjih ter zahtevali 
r>redvsem: 

1.) odpravijo naj se registri za žganje; 
2.) ukine naj se točilna taksa: 
3.) taksa na računske listke naj se pav-

šalira; 

4.) gostilničarjem naj se priznajo z2ložne 
in točilne kleti, tako da plačajo gostilničar-
ju trošarino šele s prenosom blaga v točil-
no klet; 

5.) članstvo gostilničarjev v njihovih za-
drugah, naj postane obvezno: 

5.) ministrstvo naj onemogoči rajoniran.ie 
pivovaren; 

6.) gostilničarji naj ostaneic obrtniki in 
naj se jih ne dodeli k trgovcem. 

Pomočnik ministra dr. Gospodnetič ie iz-
javil deputaciji, da je vprašanje plačilnih 
dolgov za zaloge vina in žganja že ugodno 
rešeno. Trošarina se bo plačevala mesečno, 
a prvi obrok bo znašal le 10% od celokup-
ne trošarine na ugotovljene zaloge vina in 
žganja, kar se pa tiče dejstva, da je žganje 
iz špirita cenejše od naravnega žganja, bo 
to vprašanje končnoveljavno rešeno šele na 
osnovi praktičnih posledic, ki se morajo po-
kazati v naibližnji prihodnosti Olede osta* 
lih predlogov in želja, je pomočnik odvrnil 
da jih bo temeljito proučil in nato podal o 
njih podroben referat finančnemu ministru. 

Skupna organizacija gostilni-
čarjev 

Beograd, 2. maja. p. V centralni Savez go-
stilničarjev in kavarnarjev iz vse države sta 
pristopili Zvezi gostilničarskih zadrug v Ljub-
ljani in Mariboru, ki sta doelej obstojali sa-
mi zase in delovali ločeno od centralnega 
Saveza v Beogradu. Delegati gostilničarjev 
in kavarnarjev iz Bosne in Hercegovine so 
izjavili, da bodo o tem poročali svojim od-
borom ter predlagali, da tudi njihovi 6avezi 
pristopijo v enoten savez za vso državo, tako 
da ho imela vsa gostilničarska obrt enotno 
vodstvo in skupno interesno zastopstvo. 

Obiski v zunanjem 
ministrstvu 

Beograd, 2. maja. č. Zastopnika zu-
nanjega ministra dr. KumanuJija so te-
kom današnjega dne posetiii med dru-
gimi naš poslanik v Bruslju general 
Petar Pešič. poljedelski minister dr. 
Frangeš. minister za trgovino dr Ma-
žuranič in finančni minister dr Svrlju-
ga. Opažen je bil tudi poset predsedni-
ka bivše nemške stranke dr. Krafta. 
Nadalje so bili pri dr. Kumanudiiu av-
strijski. madžarski, grški in turški po-
slanik. 

Poplava Save 
Sremska  Mitrovica.  2 maja, p. Zaradi 

deževja in naraslih pritokov je Sava zadnje 
dni tako narasla, da se ie davi razlila pre* 
ko nasipov in poplavila doslej nad 35 na 
obdelanega polja. Bati se je, da bo zavzela 
poplava v okolici Mitrovice in sploh r 
spodnjem toku Save večji obseg. 



Ponovne težave  pri sestavi  avstrijske  vlade 
Velenemci in socialisti proti dr. Schmitzu — Bivši koroški de-
želni glavar Schumi je resen kandidat za mesto podkancelarja 
Dunaj, 2. maja g. Sestava nove vlade se 

Je zaradi osebnih vprašanj zopet, zavlekla, 
počim so prej povzročali težave ve-
ienemci in zastopnfkf Landbunda, ker pro-
gram še ni bil rešen, so danes zopet so-
cijalni demokrati zastavili pot v posebnih 
vprašanjih. Izjavili so, da morajo smatrati 
novo vlado za bojno vlado, če bosta osta-
la ministra Vaugoin kot vojni minister in 
dr. Schmitz kot prosvetni minister v vladi. 
Ker potrebujejo večinske stranke socijalne 
demokrate pri vprašanja najemnin, so se 
danes popoldne med krščanskimi socijalci 
in socijalnimi demokrati zopet pričela po-
gajanja. Skoro gotovo je, da po teh dogod-
kih jutri še ne bo izvoljena nova vlada in 
v parlamentu dvomijo celo, da bi bila kri-
za sploh tekom tedna rešena. 

Najhujši boj se vrši za osebo prosvet-
nega ministra dr. Schmitza, ker zahtevajo 
velenemci in Landbund spremembo politi-
ke v tem ministrstvu. So^ijalni demokratje 
smatrajo vlado v sestavi, kakor jo je pred-
lagal Streeruwitz, za nadaljevanje Seiplo-
ve vlade. Na konferenci načelstva social-
nih demokratov s Streeruwitzem in pred-
sedstvom krščansko socijalne stranke so 

izjavili socijalno demokratski zastopniki, da 
bi dosedanjih dogovorov ne smatrali za 
obvezne, če se sestavi bojna vlada. Tudi 
vsi dogovori glede vprašanja najemnin bi 
postali s tem brezpredmetni. Glavni odbor 
socijalnih demokratov je naperjen proti mi-
nistroma dr. Schmitzu in Vougoinu, ki pa ju 
hočejo nacijonalne stranke brezpogojno 
ohraniti. Zdi se torej, da bo moral odsto-
piti samo dr. Schmitz. V ostalem menijo, 
da bo prišlo med strankami do sporazuma 
na ta način, da bo dogovor glede vpraša-
nja najemnin deloma spremenjen, kar za-
govarjajo ne samo socijalni demokratje, 
temveč tudi del meščanskih poslancev. 

Dočim je bil popoldne položaj precej na-
pet, se je v poznih večernih urah nekoliko 
izboljšal. V nekaterih krofih računajo na 
to, da bo nova vlada vendarle izvoljena 
in zaprisežena že jutri, dočim bo imel novi 
zvezni kancelar svoj programatični govor 
prve dni prihodnjega tedna. 

Zanimivo je, da je bivši koroški deželni 
glavar Schumi resen kandidat za podkan-
celarsko mesto in se baje z njegovim ime-
novanjem strinjajo vse stranke. 

Kongres čsl. agrarne 
stranke 

H. — Praga, 1. maja. 

Dne 7. in 8. t. m. se bo vršil v Pragi 
songres čsl. republikanske (agrarne) 
stranke. Lansko leto maja meseca je 
Praga videla veličastni riianifestacuski 
kongres te stranke. Slavnostna prire-
ditev je bila namenjena tedanjemu pred-
sedniku vlade Antor.inu Svehli in so 
pristaši te največje čsl. stranke s prire-
ditvijo zagotavljali svojemu voditelju, 
da bodo dalje delali po njegovih inten-
cijah in v duhu njegovih smernic tudi. 
ako bi bil Svehla, stvoritelj, vod^a 
in zakonodavec stranke, začasno pri-
moran stopiti v ozadje, da si popravi 
spodkopano zdravje. Eno leto dela v 
agrarni stranki brez voditelja Sveiie je 
dokazalo, da je bila stranka zvesta ob-
ljubi, ki jo je dala sebi in češki javno-
sti, da jo je izpolnila do pičice, da je 
ostala taka, kakršna je bila, da pa je 
svoje pozicije samo še utrdila. 

Letošnji delovni kongres stranke je 
politični dogodek prve vrste, dasi se 
ne bo vršil v znamenju kriz, prevratov 
in notranje-političnih komplikacij. — 
Agiarna stranka predstavlja najmoč-
nejši sloj naroda, zato je odločujoč čini-
telj v politiki in ima eminentno državo-
tvoren značaj. Izhodišče njene državne 
politike je v načelu, da so interesi dr-
žave in zemljedelskega ljudstva vzpo-
redni. Zemljedelec je neposredno zain-
teresiram na državi, kakor država na 
njegovem delu in blagostanju. Zato se 
sestanek v vsakem položaju postavi na 
državno stališče in sodeluje v vsaki 
koaliciji strank in vladnih skupin, mo-
dro in dosledno odklanjajoč opozicijo. 
Ta državotvorna zavest je proniknila 
globoko v kri češkega in slovaškega 
kmetskega ljudstva ter je stranki pripo-
mogla do velikega ugleda in do novih 
pristašev tudi izven kmetskih vrst. 

Z druge strani je kongres važen notra-
njepolitičen dogodek zavoljo sedanjega 
političnega položaja na Češkoslova-
škem. Ne zato. ker se stalno govori o 
krizi, ki bi lahko postala s kongresom 
akutna, ali pa bi jo zborovanje rešilo, 
tudi ne zato, da bi hoteli odločujoči či-
nitelji porabiti zborovanje za rešitev 
vprašanj osebnega prestiža, kajti kon-
gresa nihče ne bo mogel zlorabiti v ta-
ke svrhe. Pač pa bo imel kongres ne-
sporno odločilni vpliv na razvoj notra-
nje politike. 

Glede tega političnega pomena si je 
izprosil Vaš poročevalec za Vaš list 
intervju generalnega tajnika stranke, 
poslanca Rudolfa Berana, ki je izjavil 
naslednje: 

»Mesec maj je postal tradicijonalni 
mesec, ko češko in zdaj tudi slovaško 
kmečko ljudstvo prihaja v Prago, da 
črpa novih sil, nove pobude, da pokaže 
svojo moč in da izjavi soglasje z vod-
stvom stranke. Letos se sestanejo v 
Pragi zastopniki milijonov čsl. zemlje-
delcev, ne samo da manifestirajo svojo 
vdanost državi, marveč ie letošnji kon-
gres namenjen izključno zadevam 
stranke. Preko 1500 zastopnikov stranke 
se bo letos prepričalo o sili in moči 
stranke ter dobilo pregled o vsakdanjih 
vprašanjih in o smernicah strankine po-
litike. Vodstvo bo vlilo vsem organiza-
cijam enotno trdno voljo in gotovost za 
vse možne slučaje in jako zaupanje v 
stranko, ki naj preveva vse pristaše, 
od voditelja do zadnjega člana stranke. 
Težišče kongresa bo v gospodarskih 
vprašanjih, kongres sam pa bo imel 
značaj revije milijonov bojevniških vrst, 
ki bodo dobili navodila za nadaljno delo. 

Iz Prage morajo predstavniki naše 
stranke ponesti pregled položaja. Z zbo-
rovanja ne pojdejo kot razcepljeni ob-
upanci. Atmosfera, ki bo po kongresu 
prevzela čsl. zemljedelsko ljudstvo in 
meščanstvo, bo jasna in svetla atmos-
fera zaupanja ter spoštovanja do drža-
ve in naroda. Za razdor, nemir, dez-
orijentacijo in osebno gonjo čsl. kmet 
nima niti časa niti volje. V ostalem so 
to stvari, pred katerimi nas je naš 
vodja Švehla najbolj svaril in ki so ga 
najbolj bolele. Kongres ie posvečen sa-
mo stranki in njegov pomen za čsl no-
tranjo politiko je lahko le v tem. da bo 
ojačil položaj stranke in jo notranje še 
bolj ustalil, nego je bilo pred kongre-
som.« 

Začasni zaključek 
Šumijevega procesa 

Vs? obtoženci obsojen! — Sodba jav-
nosti — Nadaljevanje pranja nemško-
nacijonalnega umazanega perila odgo-

deno na nedoločen čas 

Celovec,  28. aprila. 
Farsa, ki se je v svrho reševanja osebne 

in uradne časti bivšega koroškega deželne« 
ga glavarja in sedanjega deželnega odbor« 
nika ter baje ministrskega kandidata slo« 
venskega renegata Vincenca Šumija igrala 
nad štirinajst dni pred tukajšnjim porot« 
mm sodiščem, je doigrana, toda samo za« 
časno. Ker je bila takoimenovana »Vicije« 
va afera« izločena iz  tega procesa zaradi 
nenadnega obolenja obtoženca, italijanske« 
ga lesnega trgovca Giuseppe Vicija, se bo 
ta stvar posebej razpravljala v enem ho« 
dočih porotnih zasedanj. Ravno tako pa se 
je odgodila tudi razprava proti dunajske« 
mu »Abendu«, ki se je tudi obširno bavil z 
zasebnimi kupčijami Šumija in njegovih 
tovarišev deželnih odbornikov Tako se bo 
torej to umazano perilo koroških nemško* 
nacijonalmh »landbiindlerjev« pralo še dva« 
krat ali morda celo še večkrat, ko sta bra« 
nitelja sedanjih obsojencev napovedala i 
vzklic i ničnostno pritožbo proti včerajšnji 
razsodbi. 

Porotnikom je bilo stavljenih nič manj 
ko 96 glavnih in dodatnih vprašan;. 

Državni pravdnik ]e v svojem nad sedem 
ur trajajočem obtožhenem govoru nakopi« 
čil foliko obtožnega gradiva, da se je po« 
rotnikom ki so se že od 11 t. ni. dolgo« 
časili v porotni dvorani, moralo že kar me« 
šati v glavi Deloma je bila med dovorom 
državnega pravdnika javnost izključena, 
ker je govoril o stvareh »obrambe koroške 
dežele pred zunanjimi sovražniki« Zakiju« 
čil pa je z naslednjimi, za ves proces pre« 
značilnimi besedami: »Pričevanje vojaške« 
ga izvedenca je dokazalo, da je šumi dose« 
gel svoj namen Najboliše izpričevalo za to 
je svobodna Koroška. Tako se dela zgodo« 
vina. Resnost časa je zahtevala posebna 
sredstva. Sreča je bila. da je Koroška na« 
šla moža. ki se ni birokratskih pred« 
pisov, temveč je tako izbiral sredstva, da 
so zajamčevala uspeh in os-obodila J mo« 
vino. Vaš pravorek. gospodje porotniki, 
more imeti nedogledne posledice za Koro« 
ško. Dali boste Šumiju izpričevalo, ki si ga 
je pridobil s svojimi zaslugami za domo* 
vino. Končni pravorek pa izreče zgodovi* 
na.« 

Državni pravdnik je v svojem govoru va« 
lil vso odgovornost za one zasebne kupčije 
deželnih odbornikov na Gustava Axmanna 
in njegovega brata Petra Da se reši Šumi, 
je bilo treba poriniti v blato Axmanna, kar 
je moralo postati popolnoma lasno vsako« 
mur vsaj tedaj, ko je predsednik sodnega 
dvora tik pred zaključkom dokazovalnega 
postopanja še prečital sodni spis. iz kate« 
rega izhaja, da ie pred nekim časom neki 
lesni trgovec M:lius očital Gustavu Axman« 
nu, da je s svojimi lesnimi kupčiiami oško« 
doval koroško deželo, nakar je Axmann to« 
žil, pa takoj, ko je Milius ponuc>l dokaz 
resnice, odstopil od tožbe A Šumi in Ax* 
mann sta bila vendar družabnika ene in iste 
»izvozne tvrdke Peter Axmann«, ki je de« 
lala one koroški deželi kvarne lesne kup« 
čije! 

Za državnim pravdnikom je govoril 5u« 
mijev zastopnik dr. Kaspar. ki je Šumijevo 
nacijonalno delovanje povzdigoval nad 
zvezde in zlasti poudarjal, da zastopa Šu« 
mija kot strankin odvetnik »landbunda«, ki 
bi pač ne bil odredil tega zastopstva, če bi 
ne bil prepričan, da ima Šumi popolnoma 
čiste roke. 

Zanimiv je bil nastop branitelja obto« 
ženca Paverja, dr. Schludermanna. ki je po« 
polnoma slep in je sledil razpravi tako se« 
veda brez vsaktere zabeležbe Med govo« 
rom branitelja dr. Pehoča se je javnost za 
nekaj časa izključila, ker je govoril o po« 
rabi dobička iz Šumi--Axmannovih kupčij v 
dežeinoobrambne svrhe. 

Porotniki so na vsa vprašanja, ali se je 
posrečil dokaz resnice, soglasno odgovo« 
rili zanikalno. Obtoženca Paverja so v 23 
primerih proglasili soglasno za krivega, v 
8 sc ga oprostili; obtoženec Novak v 25 
primerih kriv. v enem oproščen; obtoženec 
Miiller v 4 primeriv kriv; obtoženec Trover 
v enem slučaju kriv. Vse soglasno, kakor 
bi bilo narekovano. 

Obsojeni so bili: lastnik beljaške Kaernt« 
ner Tagesposte. arhitekt Paver na dva me« 
seca poostrenega zapora in 600 šilingov glo» 
be, oz. nadaljnih 30 dni zapora; vodja ti« 
skarne Novak na 6 mesecev poostrenega 
zapora, urednik Mtiller na 3 mesece zapo« 
ra, dopisnik lista Troyer na 6 tednov za« 
pora Razsodba se mora objaviti v listu. 
Predlog državnega pravdnika. da naj se od« 
redi tudi objava razsodbe v treh celovških 
in enem dunajskem listu, je sodni dvor od« 
klonil. 

Državni pravdnik si le t  ozirom na raz« 
sodbo pridržal pomislek, obramba je naja« 
vila za vse obsojence vzklic in ničnostno 
pritožbo, javnost pa meni, da vsa ta raz« 
prava ni niko?ar oprala, temveč le še bolj 
umazala vse, ki so bili prizadeti po njej, 
tožence in tožitelje, zasebne in javne. 

Kralj na Belju 
Beograd, 2. maja, p. Nj. Vel. kralj je 

danes preko Zemuna in Novega Sada 
odpotoval na Belje. Kralja spremlja 
maršal dvora general Dimitrijevič. Po 
dosedanjih dispozicijah ostane kralj v 
Belju par dni. 

Novi invalidski zakon 
Beograd, 2. maja. č. Novi invalidski 

zakon, ki ga je sestavilo ministrstvo 
za socijalno politiko in ki je bil že pred-
ložen ministrskemu predsedniku, pride 
v razpravo na prihodnji seji Vrhovne-
ga zakonodajnega sveta. Seja se bo vr-
šila po pravoslavnih praznikih, in sicer 
16. ali 17. maja. 

Likvidacija ministrstva 
za narodno zdravje 

Beograd, 2. maja. 6. Te dni je bila 
definitivno izvršena likvidacija bivšega 
ministrstva za narodno zdravje, ki se 
je priključilo ministrstvu za socijalno 
politiko. Bivši pomočnik ministra za 
narodno zdravje dr. Kalanovič je na 
predlog ministra socijalne politike ime-
novan za ministrovega pomočnika in 
bo kot tak vodil zadeve, ki so spadale 
poprej v resor ministrstva za narodno 
zdravje. 

Pred pravoslavno Veliko 
nočjo 

Beograd, 2. maja č. V vseh ministrstvih 
je opažati, da skušajo še pred pravoslav-
nimi velikonočnimi prazniki rešiti in opra-
viti najnuineiše posle. Skoraj vsi ministri 
name i a vaj J prebiti velikonočne praznike 
izven Beograda, deloma na svojih domo-
vih, deloma pa jih hočejo izkoristiti za od-
mor na morju. Minister socijalne politike 
dr. Dtinkovič bo odpotoval najprej v Za-
greb od tam pa v Dalmacijo na inšpekcij-
sko potovanje. Minister pravde dr. Srškič 
ie danes odpotoval v Sarajevo, kjer bo 
ostal preko praznikov, minister za poljedel-
stvr dr. Frangeš odide prihodnje dni v Za-
greb. finančni minister dr. Š vrl juga pa na-
merava odpotovati preeko velikonočnih 
praznikov v inozemstvo na oddih. 

Tiralica za Paveličem 
Beograd, 2. maja. p. Državno sodi-

šče za zaščito države je Izdalo danes 
tiralico za odvetnikom dr. Paveličem 
in njegovim spremljavalcem Gustavom 
Perčecom. Vsem oblastem v državi se 
naroča, da ju aretirajo pri prvi priliki in 
iu tako? izroče Državnemu sodišču v 
Beogradu. 

Hrvatske cbčme proti 
dr. PaveSiču 

Beograd. 2. maja. p. Ministrstvo notranjih 
del je" prejelo iz vseh krajev Hrvatske ne-
broj protestnih brzojavk, s katerimi prebi-
valstvo ogorčeno zavrača izdajalsko p o č e t j e 
zagrebškega advokata dr. Pa veli ča na Bol-
garskem. 

Materinski dan 
Beograd,  2. maja. p. 11. in 12. maja pri« 

rede ženske organizacije po vsej državi 
materinski dan. Ministrstvo pravde je raz« 
poslalo okrožnico, s katero poziva sveče« 
nike vseh veroizpovedi, naj posvete nago« 
vore in propovedi tega dne materinskemu 
dnevu in materinskim idealom. Prireditev 
materinskega dne bodo podpirale tudi vse 
krajevne organizacije Rdečega križa. 

Letalo „Miss Dalmacija" 
Zagreb,  2. maja. n. Sinoči ob 6. je prispe« 

lo na potu iz Londona v Beograd naše no« 
vo letalo »Miss Dalmacija« v Zagreb ter 
je pristalo na borongajskem letališču. Le« 
talo ni potniško letalo. kci.c? se sprva po* 
ročalo, marveč gre za malo, dvosedežno 
športno letalo, ki je bolj propagandnega 
nego praktičnega pomena. Letalo ima mo* 
tor 50 konjskih sil. Danes je izvršilo več 
poletov nad mesteom, nato pa krenilo dalje 
proti Beogradu, kamor je prispelo v prvih 
popoldanskih urah. 

Direktor Agence Havas 
v Beogradu 

Beograd. 2. ma|a č. Trnka] se mudi direktor 
francoske »Atence Havas« g. Neunoid. Danes 
je posetil zastopnika zunanjega ministra dr. Ku-
manudija. s katerim je imel daljši razgovor gle-
de kolaboracije med našim novim dopisnim 
uradom, odnosno agencijo Avala in agencijo 
•Havas«. Sestal se je tudi s pomočnikom zu-
nanjega mnistra Boro Jeftičem. nadalje s še-
fom tiskovnega urada zunanjega ministrstva dr. 
Saponjičem in direktorjem »Avale« dr. Peri-
6em. V soboto odpotuje v Sofijo, od tam pa 
v Atene in končno v Carigrad, kjer bo priso-
stvoval mednarodnemu kongresu novfnskih do-
pisnih agencij, ki se bo pričel 26 t. m. 

Ameriško nevsko društvo 
v Zagrebu 

Zagreb, 2. maja n. Jutri popoldne prispe v 
Zagreb ameriško pevsko društvo, ki prireja 
koncerte po vseh večHh evropskih mestih v 
svrho propagande ameriške pesmi. Društvo le 
pod pokroviteljstvom predsednika Zedinjenih dr-
žav Hooverja in drugih uglednih osebnosti i 
finančnega in kulturnega življenja Amerike. V 
Zagrebu se bo vrši! v soboto koncert v veliki 
dvorani zagrebškega veleseinra. Črsti dobiček 
prireditve je namenjen za Rdeči križ. Iz Za-
greba odpotuje društvo v Eecgrad, od tam pa 
v Sof;jo in Bukarešto. 

Zopet sairomor Slovenca 
v Zagrebu 

Zagreb. 2. ma.ja n. Danes so potegnili iz Save 
truplo Slovenca Jos:ipa Ogorelca. bivšega že-
lezniškega zvani&iika. usfužbenega na kolodvo-
ru Sava v Zagrebu. Ogorelec je izginil pred 
pa.r dnevi V zadnjem času so njegovi tova-
riši opažali na njem nenavadno otožnost In 
molčečnost, vendar pa nf nrhfie mislil, da se 
pripravlja na smrt. Truplo le ležalo že več  dni 
v vodi. tako da so koma) ugetoviM identiteto 
Na Osorelčevcm srtanovanlu niso našli nikakih 
pršem, iz katerih bi bilo razvidno, kaj |e šele 
29- letnega moža gnalo v prostovoljno sinit. 

Kralj in novosadski policist 
Novi Sad, 2. maja, n. Včeraj popol-

dne je prispel kralj z avtomobilom v 
spremstvu dvornega maršala Dimitrije-
viča v Novi Sad. Na petrovaradinskem 
mostu preko Dunava se je odigral pri 
kraljevem prihodu dogodek, o katerem 
govori danes vse mesto. Na mostu je 
opravljal službo starejši stražnik Dra-
gutin Pisk. Ko je privozil kraljev avto-
mobil, ga je stražnik ustavil in z ostrim 
glasom opozoril šoferja, naj se drži 
cestnopolicijskega reda in vozi po des-
ni strani mostu, četudi vozi visoke ge-
nerale. Kralja namreč Pisk ni spoznal. 

Vladarju je bil mrki policist očivid-
no všeč, zato se je spustil ž njim v 
razgovor in mu smeje dejal: »No, pa 
nam boste tokrat že še odpustili in nas 
pustili naprej.« — »Tokrat naj še bo,» 
je po kratkem premisleku odvrnil straž-
nik velikodušno; »napravil bom izjemo, 
toda drugič se pa le pazite. Predpisi so 
predpisi in veljajo za vse!« Kralj se je 
smeje poslovil od strogega stražnika in 
naročil šoferju, naj se drži predpisov, 
da ga ne spravi še v neprilike. saj vi-
di, da se z novosadsko policijo ni ša-
liti. »Tako je,« je dejal stražnik, strogo 
motreč avtomobil, ki je nadaljeval 
vožnjo. Sele pozneje ie stražnik zvedel, 
koga je ustavil in ukoril. 

Jubilei Karlovca 
Karlovap, 2. maja. 6. Povodom SFSOletniee 

obstoja mesta Rarlovac se pripravljajo veli-
ke svečanosti. Osnovan je bil poseben od-
bor, ki bo organiziral proslavo. Glavna pro-
slava se bo vršila dne 14. julija. Ob tej pri-
liki bo prirejena razstava vseh važnejših 
zgodovinskih dokumentov, nanašajočih se na 
razvoj mesta, njegove pravice in privilegije. 
Razstava bo urejena po posameznih dobah, 
tako da bo imela posebne oddelke za fran-
cosko, zrinjsko, ilirsko, avstrijsko in jugo-
slovensko dobo. 

Prebivalstvo Zagreba 
Zagreb, 2. maja. n. Mestni fizikat je izdal 

poročilo o svojem delovanju v lanskem letu. 
Med drugim navaja to poročilo, da je imel 
Zagreb lansko leto okrog 140.000 prebival-
cev. 

Poslanik Balugdžič v Beogradu 
Beograd, 2. maja. p. V Beograd je prispel 

naš poslanik v Berlinu gosp. Živojin Ba-
lugdžič. 

Zabeležen potres 
Zagreb, 2. maja. č. Včeraj ob 16.44 je za-

beležil zagrebški seizmografski zavod potres 
v oddaljenosti kakih 3350 km. Domneva se, 
da leži epicenter potresa v Perziji. Potresni 
sunki so bili zelo močni, iz česar sklepajo, 
da je moral biti potres večjega obsega. 

Rekonstrukcija romunske 
vlade 

BukareSta,  2. maja. V dneh 10. do 15. 
maja bi se  imela vršiti v Albi Juliji veli« 
ka jubilejna svečanost povodom lOletnice 
obstoja Velike Rumunije. Ker pa so leto« 
zaradi nenavadno dolge in ostre zime po« 
mladanska dela na polju zelo zakasnela in 
ker vlada želi. da bi se proslave udeležilo 
čim več kmečkega prebivalstva, je bila pro> 
slava odgodena. Vršila se bo sedaj šele od 
15. do 20 maja Kakor poroča »Lupta«, bo 
takoj po tej proslavi izvršena rekonstruk« 
cija vlade. Vsa pokrajinska ministrstva bo« 
do ukinjena. Prometni minister bo odsto« 
pil, minister dela Raduceanu bo imenovan 
za poslanika v Berlinu, njegov resor pa bo 
začasno vodil minister Madgeanu. 

Amnestija v Bolgariji 
in Romuniji 

BukareSta,  2 maja. g. Zakon o amnestiji, 
ki bo stopil dne 10. t. m. v veljavo je že iz« 
delan. Amnestija se bo nanašala na pobeg 
iz vojske ter na odsotnost pri naborih. Za 
pobege v svetovni vojni ta amnestija ne bo 
veljala. 

Sofija,  2. maja. g. Bolgarska vlada pri« 
pravlja o priliki proslave 501etnice osvobo« 
ditve amnestijo za politične zločince. S to 
amnestijo bo baje pomiloščen tudi bivši 
bolgarski ministrski predsednik med sve« 
tovno vojno Radoslavov. ki je bil in con« 
tumatiam pred državnim sodiščem obsojen 
kot povzročitelj vstopa Bolgarije v svetov« 
no vojno. Sedaj živi popolnoma zase v Ber« 
Iinu. 

Konec sicilske maifije 
Palermo, 2. maia d. Danes le bila razglašena 

sodba v procesu zoper razbojniško družbo, ki 
je zadnja leta ustrahovala ves otok. Obrav-
nava }e trajala devet mesecev "» 1« bila ena 
izmed največjih kazenskih razprav v Italiji. Ob-
sojenih je bilo 150 članov maffije na različno 
dobo od I do 23 let leče. Konec razprave )e 
občinstvo navdušeno pozdravilo in vzklikalo re-
žimu, fci je uspel iztrebiti tradicionalno raz-
bojništvo. 

Bivša cesarica Žita v Franciji 
Pariz, 2. maja s. »Excelsior« poroča, da }e 

prispela bivša avstrijska cesarica Žita s svojimi 
otroki pred nekaj tedni v neko letovišč« v bli-
žini Grenoblea. Žita živi tamkaj pod imenom 
grofice Lucace. V prihodnjih dnevih namerava 
odpotovati v Hendayes na Španskem. 

Kako skrbe v Pragi za 
brezstanovanjce 

Praga. 2. maja. h. število stanovanj v sta-
rih hišah je znašalo 1. 1923. 165.000, 1. 1929. 
pa 164.000. V islem razdobju so ae stano-
vanja v novih hišah pomnožila od 6C00 na 
47.000. Te številke dokazujejo, kako živahna 
je stavbna delavnost v Pragi. Pripomniti ie, 
da je tudi mestna občina v znatni meri ude-
ležena na tem porastu stanovanj. 

Elementarne katastrofe 
v Ameriki 

Newrork, 2. maja. s. V mestecu Whetlev 
v državi Arkansas je povzročil silen orkan 
ogromno škodo. Sedem prebivalcev je bilo 
ubitih, nad 20 pa ranienih. Tudi iz Georgije 
poročajo o velikih viharjih, ki to zahtevali 
tudi človeških žrtev. 

Hmeljski trg 
Zater. 2. maja. h. Tendenca mirna. Pro-

met v Zatcu 70 stotov. Cene 1000—1200 K i 

„Zeppelinov" polet 
nad Avstrijo 

Dnnaj, 2. maja. s. >Grof Zeppelin< je davi 
ob 5.10 ob krasnem vremenu startal v 
Friedrichshafenu za polet v Avstrijo in na 
Dunaj. Okoli 6 30 je preletel Monakovo, ob 
7.15 mesto Ried, 10 minut pred osmo pa 
Line. Zrakoplov se je ob 9-15 pojavil na Du-
naju. Obkrožil je parkrat zvonik cerkve sv. 
Štefana ter krožil nato v višini 300—350 m 
nad raznimi mestnimi deli. Po strehah, 
oknih, balkonih in ulicah so se zbrale veli-
ke množice ljudi, ki so zrakoplov živahno 
pozdravljale. Zračni orjak je letel nato proti 
jugu ter prispel ob 11. nad Gradec. Nad 
mestom je letal kakih 10 minut ter se nato 
preko Gradiščanske vrnil na Dunaj. Tudi 
v Gradcu je prebivalstvo pozdravljalo z ve-
likim navdušenjem. Ob 12.45 je prispel zra-
koplov zopet nad Dunaj, kjer je izmenjal 
s tamošnjo brezžično postajo zadnje pozdra-
ve. Ko je prejel poročilo, da je na zapadn 
vreme ugodno, je vzel zapadno smer proti 
Solnogradu. Ob 15.10 so zadoneli z gradu 
Hohe Salzburg topovski streli, ki so nazna-
nili, da je zrakoplov na vidiku. Ob 15.15 je 
letel »Grof Zeppelin« nad središčem mesta 
iD nad trdnjavo. Sijalo je solnce in tudi 
tukaj so številne množice pozdravljale in 
vzklikale zrakoplovu. Ob 15.20 je zrakoplov 
izginil v smeri proti Bavarski. 

Pismo iz Julijske Krajine 
Trst. 1. maja 

Okoli šestdeset dijakov tržaške univerze 
je napravilo pred nekaj dnevi izlet v Za-
der. S Tržačani je bilo par Dalmatincev, 
Madžarov in Poljakov. »Popolo di Trieste« 
je poročal, da »Jadran ni privoščil solnca 
izletnikom, kakor da bi ga bil prihranil za 
neodrešena mesta v kompenzacijo za trp-
ljenje pod tujim jarmom«. Po poti so imeli 
izletniki »latinske vizije«. V Zader so do-
spel' ponoči. Pred spomenik, postavljen v 
spomin v vojni padlim dalmatinskim do-
brovoljcem. so položili velik venec. Poro-
čilo v »Popolu« pravi: »Nato se ie dvignil 
poziv: Dalmacija? .Množica je odgovorila 
soglasno: Navzoča! . . . Navzoča v naših 
srcih in v naši volji, da te nikdar ne za-
pustimo in da te vrnemo veliki italijanski 
domovini . . . Na bregovih so peli »pesem 
neodrešenega Primorja«. Poročilo navaja 
dalje* »Še enkrat je zadoneh dalmatinska 
pesem s svojo prisego in nato je najve 
selejša modulacija popevke »Si« ponovila 
predstražnikom Slovanov svojo italijansko 
živahnost« . . . Tržaški »ooliardi« so si 
ogledali po obisku Luxardove tvornice tna-
raskina tudi vso ^absurdno« mejo . . . 

936 priimkov je bilo koncem aprila »pre-
vedenih v italijansko obliko*. Nekaj značil-
nejših: Bezeg Bessi in Rezzetti. Brecelj 
Brecelli, Kosovel Coselli. Grmek Germest, 
Gornik Monti, Hodnik Tellini, .Tavoršek 
Aceri. Ipavec Ip^avesi. Kavčič Cavini. Kra-
mer Mercanti. Kri/nič Crini. Kukec Cuzzi, 
Leban Lebbiani. Mlinar Molinari, Medved 
Orsini. Novak Nova. Paher Pacco in Pace, 
Pire Perizzi. Podgornik Piemonte, Ražem 
Razzini. Zakrajšek Sergassi. Sancin De 
Soncino. Skočir Scozri. Smrdel Serdi. Stare 
Del Vecchio. $vara Savari,, Vesel Vessilli, 
Zaje Zai. Zavadlav Zavalli, Zelenka Verdi-
ni, Zorn Zorini. 

| V rimskem stadiionu so se vršile kolek-
; tivne in individualne tekme, katerih so se 
! udeležili tudi julijski avangvardisti. Trža-
i ški listi poročajo, da je uspeh zelo dober 

in da je Mussolini pohvalil Tržačane.. V 
21 tržaških skupinah so obsežene tudi one 

j iz Postojne in Nabrežine. ki iih tvorijo 
j »drugorodci« . . . »Pokazali so, kako raz-
i umejo fašizem in kako mu slede vsi kraji 
j našega Krasa.« 

Učiteljica Ivana Kodelja na Vogrskem se 
- piše sedaj Giovanna Codelia, učiteljici Ireni 

Fleiss v Sovodnjem so preobličili priimek 
v Flores. 

Tri sto tisoč lir je določil vladni načel-
nik tudi letos za nagrade ljudskošolskim 
učiteljem v novih provincah. Dobijo jih po 
zaslugah, kakor je kdo deloval v smislu 
fašizma med obmejnim prebivalstvom. 

Občinske meje ostanejo sedaj, kakor so 
se v zadnjih časih določile. Dne 31. marca 
je potekel rok. do katerega so se mogle 
občine združevati. 

Gorica dobi nov zelenjadni trg, ki bo 
zgrajen nasproti sedanjemu. To bo osred-
nja stavba s priključenimi sedemnajstimi 
trgovskimi lokali. Osrednja stavba bo slu-
žila podrobni prodaji zelenjave in sadja, v 
trgovinah se bo dobivalo mesne izdelke, 
maslo sir, mlečne izdelke, ribe, kuretino, 
divjačino, tri bodo mesnice, ena za mešano 
hlago, mlekarna, tobakarna, trgovina te-
stenin. cvetličarna. Otvorijo se trgovine v 
tekočem mesecu. 

V Slavini so pridelali včasi mnogo do-
brega brinjevca. Letos bodo zaslužili z njim 
le malo a!i na verjetneje čisto nič. ker je 
bilo brinje slabo in ker je pristojbina za 
kuhanje žganja izredno visoka. Za 24 ur 
morajo plačati od malega kotliča, ki drži 
25 litrov, po 500 lir daca. 

Med gospodarji in koloni je dosežen spo-
razum za uvedbo kolonskih knjižic, iz ka-
terih bo točno razvidno vsakokratno stanje 
terjatev in dolgov med gospodarjem in ko-
lonom. Knjižice se izroče kolonom do 15. 
maja. 

Za zgradbo osrednje mlekarne v Trstu so 
bili tržaški mestni upravi predloženi načrti 
štirih tvrdk. Mestni uradi proučujejo načr-
te in trenutno še ni znano, kateri tvrdki 
bo poverjena gradba in ureditev mlekarne. 
Določeno je. da se bo mleko nabavljalo v 
tržaški okolici in drugodi v Julijski Kraji-
ni; izven primorskih pokrajin samo v skraj-
nem primeru Problem tržaške osrednje 
mlekarne je vsled tega izredno važen za 
vse tržaško prebivalstvo, za tržaško oko-
lico, za ves Kras, severno Istro. Vipavsko 
do'ino in Furlanijo. 

Pot iz Čadrga v Tolmin Je tako slaba, 
da so tamošnji prebivalci v vedni nevar-
nosti. Nedavno se je ponesrečila na tej 
cesti Marija Rutar. Obrnili so se zopet do 
občinskega načelnika, da bi odredil tako 
potrebno popravo te poti. 

V Vipavi so pokopali g. Ivana Ferjan-
čiča, daleč naokoli dobro znanega posestni-
ka in gostilničarja. Pokojnik ie bil blaga 
slovenska duša. Vzgojil je devet otrok. 

Iz Planine pri Vipavi je izseljencev v 
Severni Ameriki sedem, v Južni sta dva, V 
Franciji jih je nad 30, precej jih je tudi v 
Jugoslaviji. Iz Dornberga je zopet odšlo 
par fantov v Argentino. 

V Idrilf Je precej brezposelnih mladih 
ljudi. Sedaj prlhala čas. ko se prično razna 
javna dela. Gradi se vojašnica, gradile in 
popravljale se bodo ceste. Opozorjene s<J 
oblasti, da naj sprejmeio za delo v prvi 
vrsti brezposelne domačine. To se Je ob-
ljubilo tudi na kmetijskem zborovanju v Go-
rici v preteklem mesecu, 


